Sehr geehrte Damen und Herren der Medien,
 
nachstehend erhalten Sie die gestern verabschiedete Erklärung der SPD Neuwied zur aktuellen Situation:
 
Die SPD-Stadtratsfraktion und der SPD-Stadtverband Neuwied lehnen jede Art von Zusammenarbeit mit der AfD ab. Es hat in der Vergangenheit keine Zusammenarbeit gegeben, auch nicht bei dem Abwahlantrag gegen Bürgermeister Mang. 
[bookmark: _GoBack]Im Stadtrat Neuwied darf zukünftig keine Abstimmungssituation entstehen, bei der der AfD eine Schlüsselrolle zufällt. Abwahlanträge, die die Stimmen der AfD benötigen, dürfen nicht gestellt werden. Hier ist auch der Oberbürgermeister gefordert, Schaden von der Stadt Neuwied abzuwenden. Eine eindeutige Erklärung aller Fraktionen dazu ist notwendig. Wir fordern ein demokratisches Bündnis aller Parteien und Fraktionen gegen die AfD, einen „Neuwieder Konsens“. Wir unterstützen dazu ausdrücklich die Initiative von Frau Freise. 
Um weitere Schäden von der Stadt Neuwied abzuwenden sind personelle Veränderungen notwendig, dies betrifft auch die Position des Bürgermeisters. Die SPD ist in dieser Frage zu Gesprächen bereit und erwartet, dass die Initiatoren des Abwahlantrages auch ihre Verantwortung übernehmen.
Leider wurde die klare Haltung der SPD für eine ergebnisoffene und transparente Aufklärung der gegen Herrn Mang erhobenen Vorwürfe nicht abgewartet. Die Methoden der Diffamierung durch einseitige Informationsweitergabe an die Presse wird von der SPD verurteilt. 
Der menschliche Umgang in der Stadt Neuwied hat gelitten und zu negativen bundesweiten Presseberichten geführt. Das demokratische Bündnis („Neuwieder Konsens“) hätte hier eine weitere Aufgabe. Die SPD Neuwied fordert, fernab von bundesweiten Presseberichten und einer medialen Schlammschlacht, in Kontakt zu treten und zur Sacharbeit zurückzukehren. Für die Bürgerinnen und Bürger der Stadt Neuwied. 
Die SPD in Neuwied ist bereit, ihre Seite der politischen Verantwortung im Interesse der Stadt Neuwied zu übernehmen. Wir erwarten dies auch von anderen. 
 
 
 
Freundliche Grüße
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